Урок алгебры  «Линейное уравнение  с двумя переменными».
 7-й класс
ЧОУ «СОШ «Ступени» г. Солнечногорск Московская обл.
Учитель математики – Петряев Игорь Викторович

Продолжительность: 40 минут.
Предмет, класс, в котором используется продукт: Алгебра, 7 класс.
Авторы учебника, учебно-методического комплекта:  
 Алгебра 7 класс. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений Ю.Н.Макарычев, - М.: Просвещение, 2023
Дидактические материалы - Жохов В.И., Макарычев Ю.Н., Миндюк Н.Г. Пособие содержит упражнения для самостоятельных работ, которые носят обучающий характер, а также тексты контрольных работ и задания для проведения школьных математических олимпиад.
Тип урока: урок изучения нового материала.
Формы организации урока: фронтальная, групповая,  индивидуальная.
Методы обучения: словесный, наглядный, игровой,  проблемный, практический.
Оборудование: интерактивная и обычная  доска, компьютер, карточка с заданиями.
Пояснительная записка: при подготовке урока в 7 классе учитываются возрастные особенности учащихся и государственный стандарт по математике.
Цели урока:
Обучающая: выработать (содействовать, научить) у учеников умение решать линейное уравнение с двумя переменными; развивать математический кругозора, мышление, речь, память, внимание.
Развивающая: развивать творческую сторону мыслительной деятельности; создавать условия для проявления  познавательной деятельности учащихся; умение работать в группе.
Воспитывающая: воспитание познавательного интереса к математике, настойчивости, целеустремленности в учебе, ответственности за свою работу.
Способствовать формированию компетенций: учебно-познавательной и рефлексивной; формированию объективной самооценки; интереса к изучаемому предмету.

Задачи урока через планируемые результаты.

   ЛИЧНОСТНЫЕ. Формировать у обучающихся положительное отношение к школе и учебной деятельности, интерес к изучаемому материалу. Формировать объективную самооценку и взаимооценку. Воспитывать уважительное отношение к одноклассникам.
   ПРЕДМЕТНЫЕ. Обобщить и систематизировать знания обучающихся о линейном уравнении с двумя переменными.
  МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ.

Регулятивные. Обучающиеся учатся принимать и сохранять учебную задачу, соответствующую этапу обучения; понимать выделенные учителем ориентиры действия в учебном материале; адекватно воспринимать оценку одноклассниками своей работы.

Коммуникативные. Обучающиеся учатся договариваться, приходить к общему решению, использовать в общении правила вежливости. Обучающиеся получат возможность научиться формулировать собственное мнение, строить понятные для окружающих высказывания, задавать вопросы, адекватно использовать средства устного общения для решения учебных задач.
Познавательные. Обучающиеся учатся осуществлять поиск нужной информации в учебном пособии; понимать знаки, символы, уметь их применять; понимать заданный вопрос, в соответствии с ним строить ответ в устной форме.

Этапы  урока:
1.Организационный этап.
Организационный этап. 
2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся. 
3. Актуализация опорных знаний
2. Мотивация учебной деятельности.
3. Проверка домашнего задания.
Организационный этап. 
2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся. 
3. Актуализация опорных знаний
4. Актуализация  знаний. Устная работа.
5. Первичное усвоение новых знаний.
6. Физкультминутка. 
7. Первичное закрепление знаний, умений и навыков. 
8. Рефлексия (подведение итогов урока, самооценка)
9. Информация о домашнем задании. 
10. Доп. задание Работа с учебником (на случай, если останется время).
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Ход урока.
Здравствуйте дорогие ребята и уважаемые учителя!
Сегодня мы проводим открытый урок  в 7 классе по предмету Алгебра.

1. Организационный этап:
 (Все ли присутствуют? Есть ли - кто себя плохо чувствует? Ребята, давайте проверим, готовы ли мы к уроку? Учебник, рабочая тетрадь, ручки, карандаши у всех есть? Хорошо. Тогда начнем!!!! )
 Откроем тетради – запишем Классная работа и дата 6 февраля.
2. Мотивация учебной деятельности (Слайд 2 (cм. презентацию)
Сегодняшний урок я хочу начать с эпиграфа детского поэта Романа Сефа.
Чем больше я знаю, 
Тем больше умею.
Кто ничего не замечает,
Тот ничего не изучает.
Кто ничего не изучает,
Тот вечно хнычет и скучает. (Роман Сеф).
(Роман Семенович Сеф (Роальд Семенович Фаермарк; 1931-2009)-детский поэт, писатель, драматург, переводяик)-википендия.
· Как вы понимаете эти слова? Как мы можем отнести их к сегодняшнему уроку?
· Да, сегодня вам самим предстоит открыть новые знания.
· Прежде, чем совершать открытие, нам предстоит проверить себя, готовы ли мы, а именно всё ли было усвоено на предыдущих уроках, имеются ли слабые места?
· Перед вами лежат листы контроля знаний (листы самооценки). С их помощью будем оценивать каждый этап сегодняшнего урока. Давайте оформим быстренько эти листы: ФИ, дата.

             Лист контроля знаний (самооценка)_______________________________________
	Этапы
	Домашнее задание
1-3 балла
	1 этап урока – проверка знаний
1-5 балла
	2 этап урока -
Освоение новых знаний (ОНЗ)
1-3 балла
	3 этап урока -
ОНЗ «верто-летики»
1-3 балла
	4 этап урока -
ОНЗ – решение  уравнения
1-3 балла
	5 этап урока- активная физкульт-
минутка   1 балл
	6 этап урока - ОНЗ – выражение переменной   1-3 балла
	Итого
 всего баллов
 max- 21балл

	Баллы
	
	
	
	
	
	
	
	 

	Оценка за урок
	
	




3. Проверка домашнего задания.
Вначале я раздам Вам проверенное домашнее задание. 
Посмотрите, пожалуйста. Есть ли вопросы? 
Возьмите лист контроля и оцените свою  домашнюю работу: оценка 5 – 3баллов, оценка 4 – 2 балла, оценка  3 – 1балл и оценка 2 – 0 баллов. 
4. Актуализация знаний. Устная работа.
Повторим пройденный материал.
(Слайд 3 (cм. презентацию)
Дайте определение записанным выражениям:         
             2х;         2х+5;         2х+5= 17
Что называется уравнением?
Равенство содержащее переменную называется уравнением.
А с какими уравнениями мы уже знакомы?
Линейными уравнениями с одной переменной.
Дайте определение этого уравнения.
 Линейным уравнением с одной переменной (с одним неизвестным) называется уравнение вида 𝑎𝑥=𝑏, где 𝑥 — переменная, 𝑎, 𝑏 — числа.
(Слайд 4 (cм. презентацию)
· Что мы с уравнением делаем?
Решаем!
· Что значит решить уравнение?
Решить уравнение — это значит найти все его корни или доказать, что их нет.
· Упростите  выражение:                         (к доске выходят 2 ученика)
  а) 2 (х + 8)+ 4 (2х-4)        б) 4 (х-2) +2 (3у + 4)
· Получили: 
 а)     10х                           б)   4х + 6у;
· С помощью этих выражений составим уравнение.     (к доске выходят 2 ученика)
· Как называется уравнение   а) и уравнение   б) ?
 ( ответ:  а –линейное управление с 1 переменной, б – линейное уравнение с 2 переменными)
 Тема нашего урока: Линейное уравнение с 2 переменными.
Возьмите лист  самоконтроля и оцените свою работу на этом этапе урока от 1 до 5 баллов.         мах балл - 5 баллов

5. Первичное усвоение новых знаний.
 Слайд 6 
 Дадим Определение:  Линейным уравнением с двумя переменными называется уравнение вида  ax+by=c , где  x и y – переменные,  a,  b,  c –некоторые числа.  запишите, пожалуйста
Рассмотрим примеры: 5х +3у= 12;   -6х+у=3
 Задание для всего класса – Необходимо придумать свое линейное уравнение и записать его на доске.  Выходим к доске по 2 человека.
Работа в парах – задание «Вертолетики». Определите на карточках, какие управления – являются уравнения с 2 переменными?  И  поднимите – карточки с правильными ответами. 
	3x – y = 17
xy + 4y = 9
xy = 10
 -2y =5

13x+6y=0



Правильные ответы: 3x – y = 17, 13x+6y=0
Возьмите лист контроля и оцените свою работу на этом этапе урока-  до 3х баллов

Слайд - 7
 Дадим еще одно определение: 
Решением уравнения с двумя переменными называется пара значений переменных, обращающая это уравнение в верное равенство.
Рассмотрим уравнение:  Является ли решением уравнения   10x+y=12  
пара чисел (х; у):   (3; -20),  (-2; 12), (0,1; 11),   (1; 2)?    
 Давайте рассмотрим  первую пару. Что мы делаем?  Подставляем значения х и у в данное уравнение. Получаем, что данная пара – не является решением уравнения.
·  Проверим остальные. Ответ: являются (0,1; 11), (1; 2). И предложите свои 2 решения – две пары.
Возьмите лист контроля и оцените свою работу на этом этапе урока-  до 3х баллов
6. Физкультминутка.
Слайд 8  Физкультминутка: (с  ритмичной мелодией)
 Вы наверное устали? 
Ну,  тогда все дружно встали.
Мальчики потопали,
Девочки похлопали.
Вместе дружно повертелись
И за парты все уселись.
Глазки крепко закрываем
Дружно до пяти считаем.   1, 2, 3, 4, 5.
Открываем, поморгаем
И работать продолжаем. 
· Возьмите лист контроля и оцените свою активность на этом этапе урока-  1 балл

Продолжим Слайд -9
Давайте вспомним, какими свойствами обладают уравнения с одной переменной?  Сколько их?  Два. Какие?
· если в уравнении перенести слагаемое из одной части в другую, изменив его знак, то получится уравнение, равносильное данному;
· если обе части уравнения умножить или разделить на одно и то же отличное от нуля число, то получится уравнение, равносильное данному.
А какие уравнения мы называем равносильными? Уравнения - имеющие одинаковые корни или не имеющие корней. Замечательно.
 Для того чтобы нам научиться лучше решать уравнения с 2 переменными, находить правильно пары решений,  а мы их находим методом – подбора,  нам необходимо уметь выражать одну переменную через другую.
 Давайте попробуем. 
7. Первичное закрепление знаний, умений и навыков. 
Слайд 10
В линейных уравнениях выразите одну переменную через другую ( х черех у, а потом у черех х):
Подсказка: Как это делать? Необходимо: а) перенести слагаемые из одной части в другую, изменив при этом знак; б) разделить обе части уравнения на одно и тоже число не равное нулю.
· 4х-3у=12      2х+у=4         
·  Один пример разбирает учитель, другой пробуют самостоятельно. Проверяем.
· Возьмите лист контроля и оцените свою работу на этом этапе урока-  до  3 баллов
Слайд 11
Небольшая историческая справка.
· Проблема решения уравнений в натуральных числах подробно рассматривалась в работах известного греческого математика Диофанта (III в. н.э.). 
· В его трактате «Арифметика» приводятся остроумные способы решения в натуральных числах самых разнообразных уравнений. 
· В связи  с этим уравнения с несколькими   переменными, для которых требуется    найти  решение  в натуральных или   целых числах  называют     диофантовыми  уравнениями.
 Слайд 12.
В  обыденной  жизни нам не редко приходиться решать различного рода уравения. В частности, когда мы совершаем покупки. 
Давайте, рассмотрим  задачу.
Задача: Оля купила тетради в клеточку по  рублей и тетради в линеечку по  рублей. Сколько всего тетрадей купила Оля, если за всю покупку она заплатила  рублей?
Пусть Оля купила тетрадей в клеточку, тетрадей в линеечку. рублей Оля заплатила за тетради в клеточку,рублей заплатила за тетради в линеечку.


Ответы (1, 6), (4, 4), (7, 2).
 Слайд 13
Повторим главное
·  Линейным уравнением с двумя переменными называется уравнение вида  ax+by=c , где  x и y – переменные,  a,  b,  c –некоторые числа.
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8. Рефлексия (подведение итогов урока, самооценка)
Слайд 14 
Поведем итоги урока.
· Возьмите лист самоконтроля. Суммируйте все баллы. Что получилось?  Надеюсь на вашу честность!
· Подводим итоги: 
· Оценка «Пять» -     19-21  баллов
· Оценка «Четыре» –   14-18  баллов
· Оценка «Три»  -      9-13  баллов
Сколько получилось баллов? 
9. Информация о домашнем задании.
 Слайд 15 
Запишите домашнее задание.
П.40; №1044, №1048

10. Дополнительная работа с учебником.
Слайд  16
 Учебник Алгебра 7 класс. . Номер 1053.
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paeencmeo.
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MogseaeHWe UTOroB ypoKa.

 BosMHTe JHCT caMOKORTpost. CyMnupyiiTe Bce
Ganm. Yo monysinocs?

 Iozsomy wrorm:

* Ouerxa «IlsiTs» - 19-21 Gamios
* Onerka «Hetsipes - 1418 Gamion
* Ouerka «Tpm» - 913 Gamios
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* Tlycrs x TeTpazeit uy xapanzgameit. Torza 50X+70y=440
'Haii1én BCe MapB! HATYPATEHEX SHAEHUH IEPEMEHIBIX X 1Y,
yaoBneTEOpsOMIIE STOMY ypaBHeHuto, Bepasiv xepesy,
TIpeABAPHTEEHO, PA3EHE IEBYI0 W NPABYI0 4aCTE Ha 10.

44 -7y

5

Tloacrasmy BMecTo Y noCeRoRaTens o Mcnal,2,3 HT A,
‘HaliAEM , IPU KAKIX HATYDA/EHEN SHAICHHAXY
COOTBETCTRYIONIME SHAYCHIR X AB/TOTCA HATYPATEHEIMI
smcnaMi  eCmy=2,To

X

Ortser: 6 Tetpazeii.
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Pewenuem YpaeHeHus ¢ aB)’M.ﬂ nepemeHHsiMU

Ha3bléaemcs NApa 3Ha4eHull nepemeHHbIX,
ob6pawaroujas 3mo ypaeHeHue @ gepHoe

paeeHCcImaeo.
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Iempsea H.B.
YOY «COII «Cmynenu»
2. Connennozoper - 2025
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3nurpad K ypoky

Yes Bonie 2 3xaio,
Text Somsime yaero.
Kro nuriero e 3ameuaer,

Tor murtero e maysact.
Kro murtero neuaysact,
ToT BewHO XHEMET 1 CkyaeT.
(Poyar Ceg ~zercianitmoaT)..




